

在不平凡之年铸就非凡精彩

——盘点2020年郑州体育

刚刚过去的2020年是极不平凡的一年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，郑州体育人一年来戮力同心、迎难而上，经受住了复杂严峻形势的考验，统筹推进疫情防控和体育工作，取得了来之不易的显著成绩，展现了郑州的体育精神、体育力量和体育担当。在2020年这个不平凡之年，郑州体育铸就精彩非凡！

全力战“疫”郑州体育勇担当

2020年年初，郑州市体育局结合体育工作实际，制定《郑州市体育局应对新型冠状病毒肺炎疫情的防控工作实施方案》，并成立由党组书记、局长担任组长的疫情防控工作领导小组。

2020年1月25日（农历大年初一），郑州市体育局下发紧急通知，暂停举办近期安排的全民健身活动、体育赛事和各类培训。市体育系统所有体育场、体育馆暂停对外开放，体育馆停止营业。全力做好疫情防控，加强对体育赛事、活动、队伍集训的防控，加强对体育运动学校的防控，实行疫情期间安全训练生活报告制度。

体育局先后召开4次党组会、下发3次文件对疫情防控工作安排部署，并对疫情防控知识宣传、体育系统疫情防控指导、办公区域管理、人员排查、下沉社区人员管理等进行督导。坚决做到守土有责、守土尽责、守土负责，彰显全力战“疫”郑州的体育精神和体育担当。

科学战“疫”郑州体育助助力

刚刚过去的一年，为积极应对新冠肺炎疫情，郑州体育广泛开展线上全民健身活动，指导全市人民在疫情期间的体育健身工作，为全市科学战“疫”贡献强大的体育力量。

郑州市体育局与郑州报业集团联合在疫情初期率先在省内推出了“体育战‘疫’，‘郑’在行动”“客厅‘马拉松’”居家系列线上健身活动，积极引导人们居家科学健身，推出简便易行、科学有效的居家健身方法，满足广大人民群众疫情防控期间的健身需求。制作了13期《体育战“疫”在行动》居家健身方法，积极向市民宣传推广，广受好评。

2020年5月，郑州市全民健身活动月同样采取了线上方式开展，通过全民云徒步、健身直播教学、运动项目线上展示等多种形式，主动探索疫情防控进入常态化后的全民健身方

法举措，助力全市掀起线上全民健身新热潮。值得一提的是，市体育局协调体育企业向郑州市岐伯山医院捐赠了价值15万元的室内健身器材，助力全市掀起线上线下全民健身新热潮。

“乒坛盛宴”郑州风采誉全球

2020年11月19日至22日，2020国际乒联总决赛在郑州奥体中心体育馆成功举办。本次比赛由国际乒乓球联合会、中国乒乓球协会主办，郑州市人民政府、河南省体育局承办，共有来自14个国家和地区19个乒乓球协会的32名男、女运动员参赛。这场“乒坛盛宴”是2020年在国内举办的首次由国际体育组织批准、有境外选手参加、有观众的国际体育赛事。

赛事主办方以万全准备确保了零失误，以万全之策确保了零差错，以万无一失确保了零缺憾，热情的郑州人周到、细致、贴心、安全的服务，确保本次总决赛圆满精彩举办，受到了国际乒联工作人员、国内外参赛选手和球迷观众的一致好评。

本次国际乒联总决赛的成功举办，充分展示了郑州乃至中国的防疫战略性成果，展示了郑州的综合实力，展示了郑州良好的国际形象。“郑州风采”又一次享誉全球。

健全公共服务体系惠绿城

2020年，郑州市体育局将“新增、升级改造智能健身驿站30个，多功能运动场20个，健身步道10条”的民生实事工程，与本年度郑州市全民健身设施建设计划相融合，积极发展新型体育场地，引导广大群众科学健身，提高健身环境层次。



2020年省、市共投入经费6541万元，郑州市共建成全民健身路径工程220条（20条二代智能健身路径），智能健身步道10条，智能健身驿站30个，社区多功能运动场25个，社区健身活动中心21个；更新农民体育健身工程60个、乡镇体育工程14个；更新完善绿园、树木园健身设施55个；新建180个社会足球场……助力郑州市全民健身事业优质发展。

刚刚过去的一年，郑州市以“全民健身我参与、体育强市我添彩”为主题，积极开展全民健身活动，贯穿全年开展“全民健身百项赛事活动”“千村百镇农民体育活动”“快乐家庭系列活动”；全力做好全民运动健身示范城市的创建和申报工作，切实提升全市体育公共服务保障水平；顺利完成11个抽样点的2400人样本量采集工作，圆满完成郑州市第五次国民体质监测工作，为完善国家国民体质监测系统和数据库，充分了解和掌握郑州市各年龄段群众体质状况打牢基础。积极推动3个新建站点国民体质监测工作的开展。健全市、县（区）两级体质测定与运动健身指导站规范化建设，积极探索“医体融合”“体教融合”新模式。

竞技体育全力推进牢基础

2020年，郑州市围绕新周期青少年体育工作规划，完善训练体系建设。制定《2020—2022年周期全市传统项目学校评定办法》《2020—2022年周期全



市单项体育后备人才基地评定办法》，完成新周期市级单项体育后备人才基地和市级传统体育项目学校评定工作，共命名18个单项后备基地和127个传统项目学校，进一步夯实业余训练工作基础。

体育产业稳中向好快发展

刚刚过去的2020年这个特殊年份，使得健康受到越来越多的关注，人们参与体育运动、进行体育消费的活力得到进一步激发，呈现出郑州体育产业稳中向好快速发展的崭新局面。

2020年，郑州市创新服务模式，推行政府购买公共体育服务，出台《购买公共体育服务的实施办法（暂行）》，推动全民健身公共服务的供给主体和供给方式多元化。

郑州市结合自身实际，于去年制定了《关于促进冰雪运动发展的实施意见》，深化推进以冰雪项目普及带动冰雪运动及冰雪产业发展的全方位满足人民群众多元化体育需求，大力发展冰雪运动。

本报记者 陈凯文 郑州市体育局供图



“莽原文学奖”评选结果揭晓

本报讯（记者 秦华）记者昨日从河南省文联获悉，由省文联、《莽原》编辑部联合开展的2020年度“莽原文学奖”评选结果揭晓，《第一书记》《苏七月的七月》《双胞胎》等十部（篇、首）作品获奖。

创刊于1925年的《莽原》杂志，当时由鲁迅先生担任主编，成为推动新文化运动的重要阵地。1981年，河南省文联复刊《莽原》杂志，主发长篇、中篇小说、散文和文学评论，曾首发乔典运《满票》，张一弓《流星在寻找失去的轨迹》、李佩甫《红蚂蚱，绿蚂蚱》、张宇《活鬼》、二月河《乾隆皇帝》等作品，成为全国有影响的文学期刊。

2013年，《莽原》首设年度文学奖，组织全国专家，秉承“政治导向为首、文学品位优先”的标准，坚持公平公正的原则，从当年所发的作品中，评选出优秀的获奖作品，使“莽原文学奖”成为有全国影响的文学奖。

获得2020年度“莽原文学奖”的十部作品为：《第一书记》（中篇）、《布局》（中篇）、《双胞胎》（中篇）、《一幅画的距离》（中篇）、《苏七月的七月》（中篇）、《局里局外》（短篇）、《非洲木雕》（短篇）、《母亲》（散文）、《沁园春》（散文）、《星光多么轻》（诗歌）。这些获奖作品紧扣时代主题，讴歌新时代，从不同侧面反映当下人民生活，充分展现了新时期新生活新风貌。

建业所有外教全部返回中国

本报讯（记者 刘超峰）昨天，记者从建业足球俱乐部获悉，建业队所有外教已经全部返回中国，在完成核酸检测后，正按照相关要求要求进行隔离，而建业的引援计划也在有条不紊地进行之中。

按照主帅哈维尔的计划，建业队将在1月15日集中，进行两个阶段的冬训。前两周将会在中牟基地进行恢复性训练，随后球队将前往海口观澜湖基地进行第一阶段的技战术磨合。而春节假期后的第二阶段集训将主要在中牟基地进行，球队也计划前往南方城市和其他中超球队进行一到两场友谊赛，以检验一下冬训的成果。

谈到全队的计划，哈维尔表示：“由于受到疫情影响，今年球队将无法进行海外拉练。目前，我们一线队所有的外教都回到了国内，正在按照防疫要求进行入境隔离，相信通过我们的团结努力，会把冬训准备得非常充分。我们会在培养年轻人的基础上，不断提高成绩，表现出拼搏、坚韧、专注各种不服的精神，我们要把赢球当成习惯，真正打出符合中原足球的气质。”

聚焦 中原区

加快“四个中原”建设、构建“一心两轴三区六片两园” 开启以郑州中央文化区（CCD）为引领的国家中心城市产城融合示范区建设新征程

倾力办好民生实事

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 艾玲）中原区用心用情用力办好省、市民生实事，让群众看到变化、得到实惠，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。今年以来，中原区以“三重三抓”（高度重视、抓实安排；强力重推、抓好落实；持续重督、抓实成效）为保证，精心组织，圆满完成了涉及的省定9项、市定21项重点民生实事工作任务，集中解决了一批群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

高度重视，抓紧安排。制定下发了河南省2020年重点民生实事任务分解的通知和郑州市2020年重点民生实事任务分解的通知等文件，抓好责任分工和统筹推进。将办理好、落实好民生实事作为区政府的一项重要工作，对涉及的省市重点民生实事，落实到区政府领导，建立区政府主要领导总负责、相关领导牵头负责的工作推进机制。对各项任务牵头单位、责任单位进行明确，牵头单位主要负责人为第一责任人，同时要求各责任单位主动配合、主动对接，形成工作合力。

强力重推，抓好落实。将民生实事办理工作作为区政府常务会议固定议题，由区政府督查室牵头进行汇报，各分管领导坚持定期召开工作推进会，及时协调解决工作推进中存在的困难和问题。建立《2020年省重点民生实事涉及中原区工作任务台账》《2020年市重点民生实事涉及中原区工作任务台账》，确定工作时间表、路线图，做到任务明确、节点明确、责任明确。各牵头单位和责任单位分别制定具体工作推进方案，围绕任务和节点，成立工作专班，定期召开专题会议，将责任下沉到科室、事项下沉到人员，有力推动了各项民生实事项目的实施。

持续重督，抓实成效。2020年8月，由中原区政府督查室牵头，联合区人大、区政协有关部门成立督查组，利用近一周时间，对各承办单位的省市民生实事办理落实情况进行了联合督查，要求各承办单位提高认识，加大力度，全面完成工作任务。坚持定期通报和专项督查、书面督查和实地督查相结合，在每月督查通报民生实事涉及中原区工作进展的同时，对重点项目、进度滞后项目进行专项督查，实地踏看项目工作进度，动态跟踪工程进展。各涉及单位坚持“一线工作法”，现场分析存在问题，协调推进难题，形成了全力以赴抓落实、促落实的工作氛围。

西流湖街道：

新当选“领头雁” 就职公开作承诺

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 吴丹）1月5日上午，中原区西流湖街道举行离任村（社区）党组织成员荣退暨新任党组织成员就职仪式。

此次党组织换届选举，西流湖街道共产生村（社区）党组织委员49名，其中书记9名、副书记9名，组织意图人选均高票当选。9名书记中，3人年龄在35岁以

下，占比33%，各村党组织班子中35岁以下的委员有7名，占比21%，大专及以上学历共有17名，占比50%，年龄结构进一步优化，学历水平进一步提高，成功实现“一降一升”。

西流湖街道党工委负责人为12位荣退的村（社区）党组织委员代表颁发荣誉证书。6位新当选村党组织书记作“开门一件事”公开承诺，迈出“履新第一步”。

导，真正选出有能力、责任心强、勇担当的村（社区）“两委”班子。严肃换届纪律，建立换届信息反馈机制，做到“动态每天报、进展每周报、总结每月报”，及时解决疑难杂症，从人、财、物、策等4方面提供支持。同时，建立换届工作督导机制，采取“现场督导、书面督导”的方式双向推进，全程督导，确保换届工作高质量平稳有序推进。

占比比例上升了2%，平均年龄降低了7岁，为新一届“两委”班子开展基层治理和服务群众打造坚实的基础。该街道着眼于“责”，做好组织保障“文章”；立足于“学”，加强学习培训“文章”；致力于“优”，强化人选物色“文章”；着力于“实”，落实摸排审计“文章”，做好换届综合评估和换届审计。通过做好“五篇文章”营造了换届期间风清气正的选人用人环境。

汝河路街道：

创新举措推进换届

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 毛洁 王非曼）中原区汝河路街道用好“四字诀”，坚持“四个到位”，扎实推进村（社区）党组织换届选举工作。截至上月31日上午，高

标准、高质量、严要求圆满完成了14个村（社区）党组织换届选举工作。汝河路街道坚持党建引领开展换届选举工作，把政治标准摆在首位，强化组织领

绿东村街道：

换届做好“五篇文章”

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 李玉环）中原区绿东村街道高度重视、精心实施党组织换届选举工作，把党的领导贯穿换届工作始终，做好“五篇文章”有序完成党组织换届。

截至目前，绿东村街道1个村、9个社区已全部完成党组织换届，48名候选人预备人选均高票当选，确保了组织意愿与群众意愿的高度一致。换届选举后，全面实现了“一肩挑”，每个社区均有女性成员，大专以上学历所

中原西路街道：

“三剂良方”强基固本

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 崔耀晴）1月4日下午，中原西路街道圆满完成7个村（社区）党组织换届工作。本次选举全部实现“一次选”，共选出33名高素质、能力强、共进的党员进入党组织，平

实和人选标准。第一时间成立换届选举工作领导小组，明确职能分工扎实开展，把资格审查贯穿始终。同时，通过试岗锻炼，参与到中心工作中，切实提升能力素质和党员群众认可度。结合实际情况，设计印流程图，召开政策指导会、换届工作推进会加强培训指导。推荐会后，还组织“一肩挑”候选人初步人选签订承诺书。

棉纺路街道：

选优配强绘蓝图

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 王迪）自村（社区）“两委”换届工作开展以来，中原区棉纺路街道党工委靠前指挥，在确保“一肩挑”人选挑得“起”、挑得“实”、挑得“好”上做文章，推进村（社区）“两委”换届成“一个拳头”，凝聚起提升基层治理

水平的大合力。“广撒网”选人，在挑得“起”上下功夫。此次换届，“一肩挑”意向人选平均年龄40岁，比现任党组织书记平均年龄减少1.5岁，大专及以上学历历达到100%。“晒干货”识人，在挑得

秦岭路街道：

社区换届年轻化

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 刘雅赛）日前，按照村（社区）“两委”换届选举工作的总体部署，中原区秦岭路

街道扎实部署电新街社区、金源社区和秦江社区等8个社区召开换届选举党员大会，并圆满完成社区党组织

桐柏路街道：

“四步棋”选好“主心骨”

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 陈佳琳 阿嘉奇）村（社区）“两委”换届工作开展以来，中原区桐柏路街道走好换届选举“四步棋”，落好“先手棋”打好基础，定准“关键棋”摸清动态，行稳“中盘棋”优化结构，布实“收官棋”保证质量，选好群众“主心骨”。

截至目前，桐柏路街道所辖22个村（社区）已全部完成党组织换届选举。本次选举全部实现“一次选”，共选出110名素质高、能力强的党员进入党组织，平均年龄37.6岁，女性占比达到79.1%，大专以上学历79人，占比71.8%，全面实现学历年龄“一升一降”。

三官庙街道：

换届把牢四个环节

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 张施）中原区三官庙街道紧紧把握四个关键环节，认真谋划、多角度考虑、多方筹备，圆满完成了11个社

区（村）党组织换届选举工作。该街道按照中原区换届办安排部署，第一时间成立换届工作领导小组，明确党

“实”上出实招。坚持在生动的实践中发现、选拔人才，选拔出工作能力强、群众拥护、真正适合基层工作岗位的干部。

“看长远”用人，在挑得“好”上着眼。组织“一肩挑”候选人开展“谈发展、表决心、晒承诺”履职演说，真正把组织放心、群众满意、有觉悟的能人选拔出来，为街道未来五年高质量发展提供坚强的人才支撑和组织保证。

换届选举工作。此次选举严格按照换届选举办法进行，秦岭路街道全面推动实现“一肩挑”，新一届党组织班子成员大专以上学历35人，占比87.5%，35岁以下年龄23人，占比57.5%。实现了党组织组成人员“高学历，高素质，年轻化”。

该街道在“两委”换届中，落好“先手棋”，打好换届基础。定准“关键棋”，摸清选情动态。换届选举前由街道班子成员带队对19个社区、3个村240名“两委”成员进行任期履职情况测评。行稳“中盘棋”，优化人员结构。还有实“收官棋”，保证换届质量。开展换届选举“回头看”，主动做好离任转岗职工思想疏导工作，消除离任转岗人员的思想顾虑，组织新老班子进行工作交接，确保换届选举工作圆满成功。

工委书记为换届工作第一责任人。严格资格审查，重点排查有无“隐形”的违法违纪问题，明确换届纪律的严肃性。坚持公平、公正、公开原则，该街道各社区（村）正式选举大会严格按照法律、政策和程序操作进行选举，顺利选出了11个群众满意的社区（村）党组织当家人。